

# 神经内科举办“世界脑卒中日”系列宣传活动

本报讯 为切实提高广大群众卒中防控意识和能力,普及卒中防治知识,筛查卒中高危人群,倡导健康生活方式,近日,神经内科党支部、公共卫生科、滕州市志愿者协会来到九州清宴社区,开展“世界卒中日”义诊宣教活动。

义诊现场气氛热烈,居民们积极踊跃咨询,专家们耐心细致、热情周到地答疑解惑,指导群众用药、科普健康知识;神经内科杨护士长、赵真护士长带领医护人员为前来咨询就诊的居民测量血糖、血压,发放卒中防治宣教手册及健康处方;医护人员对居民的身体状况进行健康指导,并为居民就日常生活中预防脑卒中的相关知识做了科普,让居民了解脑卒中的症状及危险因素,倡导居民保持健康生活方式,加强体育锻炼,合理饮食,戒烟限酒;

神经内科闵敏主任讲解了“中风120”及“BEFAST”快速识别脑卒中相关知识,强调“时间就是大脑”“时间就是生命”,对于脑卒中大要早诊断早治,发现症状应及时到具备“卒中中心”的医院就诊,并就居民咨询的有关脑卒中的相关问题进行了专业解答,让社区居民能更加全面地了解卒中、有效预防卒中、及时治疗卒中。



本次义诊活动以“世界卒中日”主题宣传活动为契机,将脑卒中的相关知识带进社区基层,全面普及卒中防治教育,让社区居民对卒中疾病有了更深入的了解,进一步提升了社区居民对卒中疾病的防治意识。

为进一步普及卒中防治知识,有效预防脑卒中,不断提高群众的健康意识,引导广大群众树立健康的生活观念,加强卒中防治宣传,10月29日,神经内二科医护人员举办第16个“世界卒中日”宣传活动。今年的主题是“警惕卒中症状,尽早识别救治”,口号是“识别卒中早一秒,挽救大脑恢复好”。

活动现场,李德洋主任和李甲龙医生分别向病人讲解脑卒中的主要类型、危险因素和病因、如何早期诊断、治疗原则、早期康复及其重要性和如何预防等六个方面的疾病知识;颜丙秀护士长等医务人员现场向病人进行卒中患者康复护理知识宣教,耐心细致地解答患者及家属提出的问题,并向病人发放科普宣传手册,受到了病人的一致好评。

脑卒中俗称“中风”,是一种急性脑血管疾病,是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致脑组织损伤的一组疾病。卒中中具有发病率高、致残率高、死亡率高、复发率高和经济负担高的“五高”特点,是我国前三位致死疾病之一。

脑卒中发病急、病情进展迅速、后果严重,可导致肢体瘫痪、语言障碍、吞咽困难、认知障碍、精神抑郁等危害,给个人、家庭和社会带来沉重的疾病负担。

时间就是大脑,时间就是生命。及时发现卒中的早期症状极其重要,越早发现,越早治疗,效果也就越好。患者在发病后立即送有救治能力的医院或卒中中心单位,得到规范的治疗,可增加恢复的机会,提高生活质量。 □赵真 王燕

## 携手努力 共防压疮

本报讯 11月18日,我院护理部组织伤口造口学术小组、创面治疗门诊、伤口造口护理门诊医护人员在我院门诊大厅举行“携手努力,共防压疮”义诊活动。

压疮俗称“褥疮”,是一个全球性的健康问题。随着人口老龄化,长期卧床者逐渐增多,压疮发生率居高不下,严重影响着人们的健康,给家庭造成极大的负担。在今年“世界压疮预防日”来临之际,护理部特举行此次义诊活动。

医护人员向前来咨询的群众及患者详细讲解压疮预防知识、伤口处理方法、翻身技巧等,现场演示各种护理用品的使用方法,提高居家护理技能,并现场发放宣传资料200余份。 □护理部

## 妇产科党支部开展义诊宣教活动

本报讯 近日,我院产科、妇科、产房、盆底肌中心多部门联合在门诊一楼开展义诊宣教活动,将党史学习教育与推动医疗健康服务工作结合起来,学史力行,切实深入群众中间,为群众办实事,解难题。

活动现场,前来咨询的群众络绎不绝。孙芹、马永霞、张秀芹、胡宗艳、徐滕滕、马莹莹等医护人员认真地为群众解答疑问,发放健康宣教手册。

活动中,医护人员结合每位产妇的具体状况,为她们提出科学饮食、运动、生产、产后修复的建议,提醒她们改变一些日常的不良生活方式。 □翟福萍

## 联合国糖尿病日义诊

本报讯 今年11月14日是第15个“联合国糖尿病日”,为提高公众对糖尿病的认识和重视,12日上午,护理部带领内分泌一科医护人员在我院门诊楼一楼举办糖尿病日义诊宣传活动。

护理部、门诊部、内分泌一科医护人员共10人,组成南丁格尔志愿者服务队,为群众提供免费监测血糖、测量血压、健康宣教、咨询等服务。义诊现场群众踊跃参加,专家热情、认真答疑解惑,宣传糖尿病及并发症健康管理知识,并针对个体情况提供治疗方案和用药建议,引导大家养成健康的生活方式。现场共测量血压200余次,血糖100余次,发放宣传资料200余份。 □杨秀梅

## 世界血栓日义诊

本报讯 今年10月13日是第八个“世界血栓日”,为提高公众对血栓性疾病的认识和重视,促进血栓性疾病的规范化预防和诊疗,当日,我院血管外科举办了世界血栓日宣教和义诊活动。

目前,静脉血栓栓塞症已成为全球第三常见的心血管死亡原因,大概每16秒就有一人发生静脉血栓症,每37秒就有一人因为静脉血栓症死亡,每个人一生中有5%的几率可能会发生静脉血栓症。静脉血栓(2021)4号》《滕州市中心医院医共体双向转诊制度(滕医理(2021)4号)》《滕州市中心医院医共体医疗服务能力提升管理办法(滕医理(2021)5号)》和《关于成立医共体医疗质量与安全管理委员会及质控专家组的 通知(滕医理(2021)6号)》三个文件。三个文件为医共体各成员单位基层帮扶、双向转诊及医疗质量控制管理指明了具体措施及执行流程。 □李强

# 开启紧密型县域医共体建设新征程 我院专家到妇幼院区坐诊启动会举行



本报讯 为贯彻落实国家县域紧密型医共体建设政策,促进优质医疗资源有序下沉,实现资源共享,让群众就近享受优质医疗服务,11月15日,我院下派妇科、产科、儿科、乳甲外科、消化内科、眼科、耳鼻喉喉等科室专家坐诊启动仪式在市妇幼保健院顺利举行。医院党委书记邢佑文、院长武宗义、副院长周永勤、纪委书记赵逢平、市妇幼保健院院长神艳、坐诊专家及两院区相关领导出席启动会。

神艳首先致辞,她感谢市人民医院对妇幼院区工作的支持,对专家的到来表示热烈的欢迎,并为每一位专家献上精美的鲜花表达感谢。



启动仪式上,武宗义表示,我院专家到市妇幼保健院坐诊,标志着两家医院融合发展从思想动员到物资人才储备稳步推进取得新成果,也是滕州市紧密型医共体建设取得的阶段性成果。武宗义为医共体建设提出“思想

再认识、工作再紧密、目标要明确”三点建议,要求逐步建成“产前医学诊断、新生儿疾病筛查、生殖辅助孕医学、围产医学、新生儿救治、高危孕产妇救治、妇科腔镜及肿瘤治疗”七大中心,把医院的学科做大做强、突破滕州、走向

## 携手共建医共体 义诊活动暖人心



我市被列为国家紧密型县域医共体建设试点市,我院作为牵头医院,目前与市妇幼保健院、21家镇(街)卫生院(社区卫生服务中心)组建滕州市中心医院医共体紧密型共同体。组建紧密型医共体是建立合理就医秩序的重要载体,符合公立医院发展方向,是改善群众就医感受的必然举措。我院与市妇幼保健院将充分发挥两院区的人才、技术、管理、服务等方面的优势,充分满足市民对优质诊疗保健服务的需求。

“患者不跑,专家跑”,这是医共体便民利民的优势,不但能让百姓在家门口享受到优质的诊疗服务,还减轻了群众的经济负担。此次义诊活动深受广大群众的欢迎,得到群众

们的热情地为群众提供测量血压、血糖等服务;临床专家通过问诊、查体、把脉认真细致地为每一位群众分析病情,及时反馈检查中发现的健康问题,对部分高血压、糖尿病、高血脂患者进行生活方式指导,并结合群众对其制定合理的健康指导方案,鼓励其养成健康的生活方式;同时,急救中心人员现场进行急救技能演练培训,增加群众的急救知识,提高其急救技能和应急能力;公共卫生人员为群众耐心讲解“戴口罩、勤洗手、少外出、常通风、不聚集”等新冠疫情防控知识。

义诊活动内容包括免费测量血压、检测血糖、针灸治疗、健康咨询、慢性病用药指导、疫情防控知识宣教、急救技能培训等。本次义诊共接待群众400余人次,发放科普宣传单600余份。

现场群众在工作人员的引导下,整个义诊现场火热而有序地开展。志愿者发放健康科普宣传资料,普及医学知识和保健常识;护

台。义诊活动内容包括免费测量血压、检测血糖、针灸治疗、健康咨询、慢性病用药指导、疫情防控知识宣教、急救技能培训等。本次义诊共接待群众400余人次,发放科普宣传单600余份。

现场群众在工作人员的引导下,整个义诊现场火热而有序地开展。志愿者发放健康科普宣传资料,普及医学知识和保健常识;护

台。义诊活动内容包括免费测量血压、检测血糖、针灸治疗、健康咨询、慢性病用药指导、疫情防控知识宣教、急救技能培训等。本次义诊共接待群众400余人次,发放科普宣传单600余份。

## 我院紧密型县域医共体优质人才下沉 千名医护下基层系列活动启动会成功召开

本报讯 10月30日上午,我院紧密型医共体医护人员帮扶基层下派启动会成功召开。院党委委员、副院长周永勤,院党委委员、纪委书记赵逢平,院党委委员、副院长于世伦,下派医师所在科室科主任,第一批下派人员,信息科工程师及医共体各基层院区分管院长参加会议。会议由赵逢平主持。

会上,信息科工程师就医共体信息平台建设情况及双向转诊系统进行汇报和培训。

随后,赵逢平介绍我院紧密型县域医共体的建设意义及进展情况,学习并解读《滕州市中心医院医共体双向转诊制度(滕医理(2021)4号)》《滕州市中心医院医共体医疗服务能力提升管理办法(滕医理(2021)5号)》和《关于成立医共体医疗质量与安全管理委员会及质控专家组的 通知(滕医理(2021)6号)》三个文件。三个文件为医共体各成员单位基层帮扶、双向转诊及医疗质量控制管理指明了具体措施及执行流程。

周永勤对医共体基层院区帮扶需求及帮扶专业的制定做了补充介绍并提出工作要求。他要求帮扶团队要树立良好的“总院”形象,与基层医院建立良好的合作关系,拓展医疗服务;要以谦虚谨慎的工作态度切实做好“下沉”,决不能以上级医院指导医生的身份自居,切实为基层医院和群众服务。下一步,医共体牵头单位要对各基层院区进行急诊急救培训、脑卒中院前急救培训及院前溶栓培训,为基层老百姓健康保驾护航。

最后,下派医师所属科室主任与帮扶医院分管院长进行了对接。

11月1日,我院紧密型县域医共体优质人才下沉、千名医护下基层启动仪式在医共体姜屯院区举办。出席活动的有我院院长、医共体理事會理事长武宗义,副院长周永勤,纪委书记赵逢平,医共体办公室、医务部、护理部、信息科相关领导,姜屯镇分管领导,医共体姜屯院区班子成员。

我院作为医共体牵头单位,严格按照滕州市紧密型县域医共体实施措施,积极开展医共体的建设工作。医院已建设完成了医共体信息平台及双向转诊系统,达到医疗信息统一管理、医疗质量同质化管理;与辖区内21家医共体基层院区实现医学影像、远程心电的传输与会诊,基本实现了对疑难、急危重症患者进行远程、异地、实时、动态会诊,从信息技术层面上为紧密型医共体运行打下了坚实的基础。

活动结束后,武宗义带领参加活动人员到各基层院区查看医共体信息平台运行及医护人员帮扶情况。

我院紧密型医共体优质人才下沉、千名医护下基层工作是为医共体各基层院区提升医疗水平及服务能力的重要举措,医院各科室务必高度重视此次帮扶的重要性,扎实推进我院紧密型医共体建设重点任务如期完成。

□医共体办公室

## 心内科开展“1120 全国心梗救治日”宣传活动

本报讯 为提高公众防范意识,普及急性心梗规范化救治流程,在“1120 全国心梗救治日”宣传活动日,我院心内科在颜景朋副院长,李勇主任的带领下组织医护团队在龙泉广场举行宣传活动,引导市民重视心血管健康,普及急性心肌梗死的规范化救治流程,提高公众对心梗的严重性和防治重要性的认识,共同将“心梗拨打120,胸痛中心快救命”的理念深入人心。

我院胸痛中心团队将共同携手为每一位胸痛患者的生命安全保驾护航,有胸痛请立即拨打急救电话0632-5599120。愿每一位急性心梗患者都能早一分一秒得到救治! □徐庆梅



## 白衣天使无限爱心 关爱病人胜似亲人

忙碌的周一,早查房刚结束,胸外科护士站就收到了来自出院患者的感谢锦旗。

患者无明显诱因间断腹部疼痛半月余入院,入院后积极完善常规术前检查,责任护士认真指导患者进行术前呼吸功能锻炼,经过蒋毅主任医师及全科医护人员讨论

后,向患者家属讲解手术的相关知识及手术风险,安排患者行手术治疗。术后,蒋毅主任医师和责任医师吕作利时刻关注患者的病情变化,护士耐心讲解术后各种管路护理的注意事项,鼓励患者咳嗽、咳痰,协助患者早期下床活动,指导患者肢体康复功能锻炼,有效地减少术后

并发症的发生。同时,给予患者心理疏导,增强患者战胜疾病的信心。在患者及家属的积极配合及医护人员努力下,患者恢复良好,术后第13天顺利出院。

作为患者家属,一句简单的谢谢已不足以表达对全体医护人员的感激之情;作为医护人员,没有什么

比看到患者顺利出院更让人欣慰的画面。用心服务,用爱沟通,无微不至的关心体现在胸外科全体医护人员对患者高度尽职、尽责、尽心、尽力的日常工作中,在胸外科患者看到的是微笑,听到的是安慰,感到的是满意。患者的康复是我们最大的心愿! □陈静波

优秀医生庄石何,李慧艳平戴花束;感人事迹数不过,今天到此为一说;标题想好有一个,就叫赞赞眼二科。

## 医者仁心 光明天使 ——眼二科收到患者赠送赞美诗歌

作为医务工作者,能得到患者及家属的肯定,倍感欣慰。群众的满意和认可,是我们的动力。眼二科全体医护人员将继续用精湛的专业技能更好地服务于广大患者。 □李慧 附:患者赞诗二首

赞人民医院眼二科 人民医院眼二科,患者称颂夸奖多;主任医师杨家干,医术精湛是楷模;医术高精湛,医德好高尚;服务超一流,心地特善良;领导艺术高,团队意识强;坚持党领导,科室投表彰;全科医生和护士,医德高尚人敬佩;对待患者胜亲人,服务周到暖心窝;

晋南大地上,眼医名字响; 医师杨家干,百姓口赞扬; 医术高精湛,医德好高尚; 服务超一流,心地特善良; 领导艺术高,团队意识强; 坚持党领导,科室投表彰; 全科医生和护士,医德高尚人敬佩; 对待患者胜亲人,服务周到暖心窝;

## 我院医共体对基层院区医疗质量进行督导检查

本报讯 为促进滕州市中心医院医共体各基层院区医疗、护理、药事质量安全与管理持续改进,促进基层卫生健康事业稳步发展,按照滕州市中心医院医共体建设要求,我院组织侯亮、裴静、刘平等专家,于10月21日对滕州市第一人民医院进行医疗质量等督导检查。

本次督导检查分为病历组、护理组、药事组三个检查组。检查专家先后走访了第一人民医院内、外、妇、儿、科及药房等科室,通过现场查看、查阅病历和档案资料、处方、个案追踪、现场访谈等方式进行督导。

现场检查结束后,几位专家进行了集中反馈。根据《山东省病历书写规范(2020版)》及《抗菌药物合理使用规范》,结合现场检查情况,在肯定成绩的同时,指出了目前存在的问题和不足。主要体现在三个方面。一是病历质量:入院记录、病程记录存在复制粘贴现象,没有及时打印并签字,各种沟通文书的病情介绍及治疗方案简单,院内科室之间会诊无会诊记录,术前小结及术前讨论结论记录不规范,手术分级管理制度执行不规范。

二是护理质量:护理文书书写不规范,清洁区、半清洁区划分不明确,医嘱查对制度执行不规范。三是药事管理:门诊药房药品存放过多,住院药房冰箱损坏未及时修理,抗菌素应用不规范,无用药指征用药,用法用量不适宜,联合用药配伍不合理,急救车药品管理不规范,部分抢救药物到期未及时更换或存在缺货未及时补充。

同时,检查组提出了整改意见和建议,帮助医共体各基层院区进行系统性整改,为下一步提升基层院区的服务能力奠定基础。

□医共体办公室